Ajuste de reacciones.

1) Hacemos reaccionar hierro metalico con agua para producir triéxido de dihierro e hidrégeno
molecular. Ajusta la reaccién.
Fe + H,O — Fe,O; + H,

2) Se quema butano con oxigeno produciéndose dioxido de carbono y agua. Ajusta la

reaccion.
CsHio + O, - COs + H,O

3) El estafio reacciona con cloruro de hidrégeno formando cloruro de estafio (IV) y
desprendiendo hidrégeno. Ajusta la reaccion.

Sn + HCI — SnCl,s + H;
4) El hierro se oxida con el oxigeno del aire formando éxido de hierro (lIl). Ajusta la reaccién.

Fe + O, — Fey,0;

5) El cinc reacciona con cloruro de hidrégeno formando cloruro de cinc (Il) y desprendiendo
hidrégeno. Ajusta la reaccion.
Zn + HCI — SnCl; + H;

6) La combustion de sulfuro de hidrogeno produce dioxido de azufre y agua. Ajusta la reaccion.
Nota: recuerda que en las combustiones uno de los reactivos es el oxigeno molecular (O,)

H.S + O, — SO, + H,O

7) Hacemos reaccionar cloruro de hidrégeno con hidréxido de sodio, obteniendo cloruro de
sodio y agua. Ajusta la reaccion.
HCI + NaOH — NaCl + H,0

8) Hacemos reaccionar sulfuro de disodio con cloruro de hidrégeno, obteniéndose sulfuro de
dihidrégeno gaseoso y una disolucion de cloruro de sodio. Ajusta la reaccion.

Na,S+ HCl — H.S + NaCl

9) El trioxonitrato (V) de plomo (ll) reacciona con yoduro de potasio para obtener un precipitado
amarillo de diyoduro de plomo y trioxonitrato (V) de potasio disuelto. Ajusta la reaccion.

Pb(NOs)z + Kl— Pbl, + KNO;

10) Hacemos reaccionar trioxocarbonato(lV) de hierro (Ill) con yoduro de hidrégeno, obteniendo
triyoduro de hierro, didxido de carbono y agua. Ajusta la reaccion.

Fez(CO3)3 + Hl — Fel; + CO,+ H,O

11) Hacemos reaccionar trioxonitrato (V) de hierro (lll) con trixocarbonato(lV) de sodio para formar
trixocarbonato(1V) de hierro (Ill) y trioxonitrato (V) de sodio. Ajusta la reaccion.

Fe(N03)3 + Na.CO; — Fez(C03)3 + NaNOQO;
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SOLUCIONES

1.- Hacemos reaccionar hierro metalico con agua para producir trioxido de dihierro e
hidrégeno molecular. Ajusta la reaccion.

Fe + H,O — Fe,O3 + H»

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Fe + H.O — Fe, O3+ H»
Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fe + HO — FeO3+ H»
Fe +
Ajustamos el oxigeno a 3 en cada lado Fe + H:O — Fe:03+ H;
Fe + H.O
H-0
Ajustamos el hidrégeno a 6 en cada lado Fe + H.O — Fe:O3+ H;
Fe + H.O H,
H.O H.

Ecuacioén ajustada: 2Fe + 3H, 0O — Fe:03:+ 3H:



2.- Se quema butano con oxigeno produciéndose dioxido de carbono y agua. Escribe y
ajusta la reaccion.
CiHi+ O, » CO, + H,O

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

CiHio + 0, — CO, + H,O

Ajustamos el carbono a 4 en cada lado CiHpo + (O]} — CO+ H.O
CO; +
CO; +
CO, +
Ajustamos el hidrégeno a 10 en cada lado CsHpo + 0. — CO+ H.O
CO, + H.O
CO, + H.O
CO, + H.O
H.O
Ajustamos el oxigeno CsHio + 0, — COz+ H.O

Tenemos 13 oxigenos en los productos

Como el oxigeno es biatémico, multiplicamos todo CaHro + Oz CO.+  H.O
por 2 y lo ajustamos a 26 en cada lado O, CO, + H.O
(O CO, + H.O
(O} CO, + H,O
(O} CO, + H.O
(O} CO, + H.O
(O)) CO, + H.O
(O H,O
(o)) H,O
02
0.
O2
(O))

Ecuacién ajustada: 2CHp+ 130, — 8CO+ 10H0



3.- El estafo reacciona con cloruro de hidrégeno formando cloruro de estafo (V) y
desprendiendo hidrogeno. Ajusta la reaccion.

Sn + HCI — SnCl, + H,

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Sn + HCI — SnCl, + H,
El estano esta ajustado a 1 en cada lado Sn+ HCI — SnCl;+ H;
Ajustamos el cloro a 4 en cada lado Sn + HCI  — SnCls+ H;
HCI
HCI
HCI
Ajustamos el hidrégeno a 4 en cada lado Sn+ HCI — SnCl;+ H;
HCI H.
HCI
HCI
Ecuacion ajustada: Sn+ 4HCI — SnCl,+ 2H;

4.- El hierro se oxida con el oxigeno del aire formando 6xido de hierro (l11).Ajusta la reaccion.

Fe + O, —» Fey03

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Fe + 0O, — Fe,Os
Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fe + O; —  Fe0s
Fe +
Ajustamos el oxigeno Fe + (O]} —  Fex0s
Tenemos 3 en los productos.
Como es biatémico, multiplicamos todo por 2 Fe+ Oz Fez0s
Fe + (O))
Fe +

Ecuacién ajustada: 4 Fe + 30 — 2Fe0s



5.- El cinc reacciona con cloruro de hidrégeno formando dicloruro de cinc y desprendiendo
hidrégeno. Ajusta la reaccion.

Zn + HCl — SnCl, + H,

2) Ajustamos la reaccion.

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Zn + HCI — ZnCl,+ H;

El cinc esta ajustado a 1 en cada lado Zn + HCI — ZnCL+ H;

Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Zn + HCI — ZnCL+ H;
HCI

El hidrégeno ha quedado ajustado a 2 en cada Zn + HCI — ZnClb+ H;
lado HCI

Ecuacion ajustada: Zn + 2HCI — ZnCl:+ H:

6.- La combustién de sulfuro de hidrégeno produce dioxido de azufre y agua. Escribe y
ajusta la reaccion.
Nota: recuerda que en las combustiones uno de los reactivos es el oxigeno molecular (O2)

H.S+ O, — SO, + H,O

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

H,S + 0O, — SO, + H,O
El azufre esta ajustado a 1 en cada lado H.S + 0O; — S0+ H0
El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado H.S + 0. — S0+ HO
No podemos ajustar el oxigeno a 3 en cada lado H.S + 0. — S0+ HO
Multiplicamos por 2 la reaccién H,S + 0, SO,+ H,0
Ahora ajustamos los oxigenos a 6 a cada lado H,.S + O, — S0+ H0O
H.S + 0O, SO, + H,O
O

Ecuacion ajustada: 2 H,S + 30 — 2S0,+ 2H0



7.- Hacemos reaccionar cloruro de hidrégeno con hidréxido de sodio, obteniendo cloruro de
sodio y agua. Ajusta la reaccion.

HCI + NaOH — NaCl + H.O

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

HCI + NaOH — NaCl + H.O
El sodio esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El cloro esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El oxigeno esta ajustado a 1 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado HCI + NaOH — NaCl + H.O
Ecuacion ajustada: HCI + NaOH — NaCl + H:0

8.- Hacemos reaccionar sulfuro de disodio con cloruro de hidrégeno, obteniéndose
sulfuro de dihidrégeno gaseoso y una disolucion de cloruro de sodio. Ajusta la reaccion.

Na.S+ HCl — H.S + NaCl

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.
Na,S+ HCI — H.S+ NaCl

Ajustamos el sodio a 2 en cada lado Na,S+ HCI — H,S+ NaCl
NaCl

Ajustamos el cloro a 2 en cada lado Na,S+ HCI — H.S+ NaCl
HCI NaCl

El azufre ya esta ajustado a 1 en cada lado Na,S+ HCI — H,S+ NacCl
HCI NaCl

El hidrégeno esta ajustado a 2 en cada lado Na,S+ HCI — H,S+ NacCl
HCI NaCl

Ecuacion ajustada: Na,S+ 2HCI — H,S+ 2 NaCl



9.- El trioxonitrato (V) de plomo (ll) reacciona con yoduro de potasio para obtener un
precipitado amarillo de diyoduro de plomo y trioxonitrato (V) de potasio disuelto. Escribe y ajusta

la reaccion.

Pb(N03)2 + Kl— Pbl, + KNO;

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Reaccion sin ajustar:

El plomo ya esta ajustado a 1 en cada lado

Ajustamos el yodo a 2 en cada lado

Ajustamos el potasio a 2 en cada lado

El nitrégeno ya esta ajustado a 2 en cada
lado.

El oxigeno ya estéa ajustado a 6 en cada lado.

Ecuacion ajustada:

Pb(NOs3), +

Pb(NOs3), +

Pb(NO3)2 +

Pb(NO3)2 +

Pb(NO3)2 +

Pb(NO3)2 +

Pb(NOs)z +

Ki

Ki

Ki
Ki

Ki
Ki

KiI
KiI

Ki
KiI

2Kl

Pbl, +

Pbl, +

Pbl, +

Pbl, +

Pbl, +

Pbl; +

Pbl; +

KNO3

KNO3

KNO;

KNO;

KNO;

KNOs
KNOs

KNOs
KNO3

2 KNO:;



10.- Hacemos reaccionar trioxocarbonato(lV) de hierro (lll) con yoduro de hidrégeno,
obteniendo triyoduro de hierro, dioxido de carbono y agua. Ajusta la reaccion.

Fez(C03)3 + Hl — Fel; + CO,+ H,O

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Reaccion sin ajustar: Fex(COsz);+ HI — Felz+ CO+ H0O
Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fex(COs)3+ HI — Fels+ CO+ H0O
Fels +
Ajustamos el yodo a 6 en cada lado Fex(COs)s+ HI — Fels+ CO+ HO
HI Fel; +
HI
HI
HI
HI
Ajustamos el carbono a 3 en cada lado Fex(COz);+ HI — Fels+ CO;+ H0
HI Fels;+ CO;+
HI CO; +
HI
HI
HI
Ajustamos el oxigeno~a 9.en cada I,ado. . Fex(COs)s;+ HI — Fels+ CO+ HO
Ejgay 6 en el CO,, afiadimos 3 mas mediante HI Fel.+ CO,+ H,0
HI CO,+ H0
HI
HI
HI

El hidrégeno queda ajustado a 6 en cada lado Fe;(COs3);+ HI — Fels+ CO;+ H.0O

HI Fel;+ CO;+ HO
HI CO,+ H,O
HI
HI
HI

Ecuacién ajustada: Fe;(COs);+ 6HI — 2Felz+ 3CO:+ 3 HO



11.- Hacemos reaccionar trioxonitrato (V) de hierro (lll) con trixocarbonato(lV) de sodio para
formar trixocarbonato(IV) de hierro (lll) y trioxonitrato (V) de sodio. Ajusta la reaccion.

Fe(N03)3 + Na,CO; — Fez(CO3)3 + NaNQO;

Ajuste por tanteo afiadiendo moléculas.

Reaccion sin ajustar: Fe(NOs); + Na.CO; — Fex(CO;); + NaNO;

Ajustamos el hierro a 2 en cada lado Fe(NOs); + Na.CO; — Fey(CO;); + NaNO;
Fe(NO;); +

Ajustamos el nitrégeno a 6 en cada lado Fe(NOs); + Na,CO; — Fey(CO;3); + NaNO;

Fe(NO3); + NaNO;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

Ajustamos el sodio a 6 en cada lado Fe(NOs); +  Na,CO; — Fey(COs)s+ NaNO;

Fe(NOs)s + Na,COs3 NaNO;

Na.CO; NaNO,

NaNO;

NaNO;

NaNO;

El carbono ya esta ajustado a 3 en cada lado  Fe(NO3); + Na,CO; — Fey(COs3); + NaNO;

Fe(NO;); + Na.CO; NaNO;

Na.CO; NaNO;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

El oxigeno ya esta ajustado a 27 en cada Fe(NO;); + Na.CO; — Fey(CO;); + NaNO;
lado. Fe(NOs)s +  NaxCOs NaNO;
Na.CO; NaNOs;

NaNO;

NaNO;

NaNO;

Ecuacion ajustada: 2 Fe(NO;3); + 3 Na:COs — Fe(COs)s; + 6 NaNO;
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